

冬季麦菜田冻害的防范与冬闲田土壤培肥措施

1月份有“小寒”、“大寒”两个节气。小寒时间是公历2021年1月5日，大寒时间是1月20日。小寒大寒期间是我省一年中最冷的时期，在地大田作物小麦、油菜处于越冬期。麦菜生长活动减弱，以适应冬季低温气候，正常年份都能安全过冬。今年冬季影响我国的冷空气活动比较频繁，势力较强，冬季气温较常年同期偏低。在二九到三九，这段时间内，可能有北方强冷空气南下，出现阶段性极端低温雨雪上冻天气。低温可能超出冬季农作物的忍受范围，形成冻害。轻则叶片冻伤，重则死棵死苗，对明年春季麦菜高产稳产构成较大威胁，特别是旺苗田和弱苗田风险更大。因此，需要根据不同苗情、分类施策，加强冬季在地作物的田间管理，减轻或避免冻害造成的损失，对持续保持麦菜高产丰收，化解疫情影响，具有重要意义。对江淮及其以南地区，没有秋种的冬闲田块，冬季进行土地耕翻、冻垡、晒垡，培肥改良土壤，为春夏播水稻高产打好基础。

一、小麦田冬季冻害的预防

(一)今年麦苗抗冻基础薄弱

去年秋种以来，淮北小麦主产区大部分都在10月中旬适播期内播种，在冬前苗期生长阶段，雨、温、湿、肥等条件都比较适宜，苗情普遍较好。根据冬前对固镇、蒙城、涡阳、凤台等县旱麦冬小麦田的调查，一类苗要占到80%以上，部分田块，早播的、密度大的已经封行。每亩茎蘖苗数都在60~80万（机条播为主，行距一般在20~23公分左右，33公分行长有70~80个茎蘖苗）。按照半冬性小麦高产栽培对冬前苗数的要求，群体茎蘖苗数大部分都能达上。但对小麦苗个体情况调查来看，不是太壮。主茎叶数大多在6~8叶，单株带蘖只有2~3个（壮苗要求4~5个），次生根只有3~5条（壮苗要求6~8条）。田间大量苗数主要是靠加大播种量形成的，个体并不强壮。加上播种较深，影响了次生根和分蘖的生长，小麦苗倒2叶、倒3叶普遍宽长嫩绿，叶面积指数2.8以上（正常1.5~2.0），抗寒能力较弱。在凤台县我们看到，12月中旬后期出现短暂的零下3~5℃天气，早播旺长的麦苗就已经产生了轻微冻害。越冬期间，如果遇到零下8℃以下的低温，叶片和分蘖都将会产生冻死的可能。从稻茬麦田调查情况来看，由于大部分是撒播，加上整地粗糙，有深籽出苗的，也有浅籽出苗的，田间叶龄大小不等。早出的有3~4叶，浅籽迟出的苗只有1~2叶，这一部分要占到三分之一。浅籽分蘖节裸露，同样也面临冬季冻害的风险。因此，对越冬前没有进行抗寒处理的麦田，在冬季寒潮来临前，要采取预防性措施，防止严重冻害的产生。

(二)冻害的防范措施

传统的方法有：冬季增施土杂肥或碎草烂糠、中耕培土、浇防冻水等方法。比较省工省事的方法主要有：旺苗镇压、旺苗化控、喷施防冻液等方法。

1.镇压防冻

早播的麦田，特别是沙土地和耕作粗放的旱麦田，镇压防冻效果十分明显。镇压作为小麦生产中的常规增产技术，其作用和方法如下：

(1)塌实土壤，增加根层土壤含水量。据试验测定，镇压可使0~10厘米土层的土壤容重增加0.26克/厘米³，0~5厘米土层的水分增加3%左右，可有效防止根部悬空或吊根而死苗。镇压还能弥合土壤裂缝，促进次生根萌发，防止冷空气进入土壤危害根系及分蘖节。

(2)镇压方法。淮北旱茬旺长麦田宜在晴天中午进行，用小四轮或大拖拉机带土滚筒或镇压器进行镇压。

弱苗田、粘土田、稻茬麦田不建议镇压。苗旺的田根据旺苗程度，增加镇压器重量或增加碾压次数。

2.干旱麦田冻前浇水防冻。

淮北麦区冬季常遇干旱，特别是冬季没有降到雨、出现旱情的沙地，如有强寒流过境，对小麦弱苗和旺苗危害都比较大，浇越冬水具有塌实土壤，提高土壤热量交换量，促进次生根的生长发育，提高年前分蘖成穗和冬季冻害的作用。最适宜浇冻水的时间以日平均气温3~5℃为宜。弱苗田或干旱严重麦田应适当早浇，沙土地或壮苗田可适当晚浇。

3.旺苗田化控防冻。

对主茎叶片偏大，或群体过大田间郁闭封垄的旺苗田块，可以选用含有多效唑、助壮素、烯效唑、调环酸钙等成分的化控药剂加上磷酸二氢钾或有机叶面肥，寒潮来临前，提前7~10天喷雾。通过化控增加叶片细胞液的浓度，减缓细胞内结冰，防止冻害的产生。另外，化控制剂能控制地上部生长，促进土中根系的生长。如用安阳金丰“施必达”(5%调环酸钙)60克混用磷酸二氢钾100克，对水30公斤喷雾。或者用国光“矮丰”(10%多效唑)60克，混用磷酸二氢钾100克，对水30公斤进行喷雾。

4.喷施抗冻剂或抗寒剂。

对冬性偏弱的品种、浅播的麦苗、播种时未镇压的麦田，可在寒潮来临前一周，喷施抗冻剂或抗寒剂。抗冻剂主要成分有：诱抗素、鱼蛋白、海藻提取物、氨基酸类、腐植酸类叶面肥、芸苔素内酯等。氨基酸类、腐植酸类叶面肥主要是提高小麦植株体内细胞液浓度和提高抗寒物质的产生（如脯氨酸、可溶性糖类含量增加），每亩可用“辉隆宝”80克或“益施帮”（冠无双）50~70毫升，对水30公斤喷雾。

(一)冬季耕翻稻田有下列好处：

1.提高土壤肥力。连续几年旋耕种植的田块，在机械碾压下，犁底层变厚变硬，耕层变浅，再种植水稻时，根系难以扎入，分蘖成穗率下降，并容易倒伏。为了取得高产，肥料用量逐年增加。在冬季进行土壤耕翻，可以打破犁底层，消除地头僵块，熟化生土，加上晒垡和冻垡、土壤风化的作用，使土粒中固定难溶的磷、钾以及水稻必需的中微量元素，得以释放被水稻吸收利用。对减少化肥用量，保证水稻稳产、高产具有重要意义。

2.降低病虫草害的越冬基数。冬季耕翻、土壤上下层互换位置，能将降散落土壤表面的杂草种子、纹枯病菌核、稻瘟病、稻曲病的越冬残体以及二化螟越冬幼虫等埋入底层，窒息死亡，减少下季水稻病虫草害初侵染源，降低大田防治压力。

3.能提高稻米品质。

耕层变浅，水稻根系单一吸收表层的化肥，由于缺少中微量元素的配合，易产生生理缺素症，影响稻米的风味和加工品质，甚至导致重金属镉超标。稻谷中重金属镉的来源主要是空气、水源污染然后流入土壤，加上土壤酸化板结导致土壤中重金属移动性差，很难向下移动，容易在土壤表层富集。通过水稻根系吸收，分布于水稻的根、茎、籽粒中。据调查，长期没有耕翻的土地，收获的稻谷中残留量越来越大。

根据成都市农技推广总站王科等人的试验研究，对秸秆还田的田块，通过冬季深耕处理，第二年种植的水稻稻谷中镉含量显著低于不深翻的稻田。

(二)稻田耕翻技术

1.用铧犁耕翻，耕翻深度20厘米左右。根据土壤实际状况，配套大功率拖拉机。一般四铧犁应配套85以上马力、四轮驱动的大拖拉机。

2.掌握好适耕性。

以土壤含水量在15%~25%为宜。

3.把握好作业质量。

做到深耕基本一致，犁底平稳，无立垡、回垡，犁到头、耕到边。

(辉隆股份农化服务中心 史亚东)

打造中国最伟大的现代农业综合服务商



第1期 总第254期

本期四版

服务三农 奉献社会

辉隆集团农资供应

农技服务热线：

400-8808097

解答专家：
徐老师 肖老师
史老师 俞老师

吴良斯赴辉隆股份考察调研



12月27日，省社党组书记、理事会主任吴良斯，省供销集团党委副书记、总经理李永东，辉隆投资集团党委书记、董事长、总经理黄勇一行赴辉隆股份调研控股企业经营情况并展开座谈交流，辉隆股份总助以上人员参加座谈。

与会人员围绕如何贯彻“四个工贸一体化”发展战略，提升农资主业规模，如何完善管控模式与追责机制等方面进行汇报。

吴良斯对辉隆股份在疫情冲击及极端气候等不利因素下，保持稳定健康发展表示肯定。对下一步工作他指出，要加快企业转型升级，实现三产融合发展；要加强人才与管理建设；要发挥好系统联合合作优势，运用好政策，开好项目并购；要结合海南岛自贸港建设机遇，挖掘南方市场潜力。他强调，要严肃追责机制，严格执行重奖重罚，要求经营班子要提站位、强管理、夯基础、强网络、优服务，努力实现更大作为。

就“2020年怎么看”，李永东表示，2020年辉隆股份生产经营工作有喜有忧，亮点频出，战略更加清晰，工业文化逐步打造，“降三高”取得重

(赵苗苗)

辉隆高塔项目喜迎竣工落成

1月1日上午，辉隆五禾生态肥业高塔竣工仪式在蚌埠举行。

安徽省委社党组书记、理事会主任吴良斯，蚌埠市委常委、秘书长高尚，副市长陈忠卫，省社监事会副主任秦武，省社党组成员、理事会副主任汪斌，淮上区区委书记张铭，区委副书记、区长徐琨，省供销集团党委副书记、总经理李永东，辉隆投资集团党委书记、董事长、总经理黄勇，辉隆股份董事长、总经理刘贵华等出席仪式。

张铭表示辉隆五禾生态肥业深耕蚌埠市淮上区的近十年里，区委与辉隆五禾生态肥业合作共赢，攻克一个个难关，淮上区委将继续做好“四送一服”，助力像辉隆五禾这样一批高新技术企业发展壮大，为企业保驾护航。

上午10时17分，高塔竣工落成仪式正式开始。陈忠卫对辉隆五禾生态肥业

业落地蚌埠以来做出的各项成绩给予充分肯定，对辉隆五禾生态肥业在现代农发展、农民增收、农村人居环境改善等方面做出高度评价。他表示，辉隆五禾生态肥业高塔项目的竣工落成不仅是企业在复合肥行业研发实力和生产能力的标志，也进一步推动蚌埠市复合肥工业体系建设迈上新台阶。

张铭表示辉隆五禾生态肥业深耕蚌埠市淮上区的近十年里，区委与辉隆五禾生态肥业合作共赢，攻克一个个难关，淮上区委将继续做好“四送一服”，助力像辉隆五禾这样一批高新技术企业发展壮大，为企业保驾护航。

刘贵华详细介绍了高塔项目，并表示高塔项目的竣工投产将丰富辉隆五禾生态肥业产品结构，届时辉隆五禾生态肥业将实现全年复合肥销售破80万吨。

(五禾生态肥业)

编者按：立足新起点，迈上新征程。告别拼搏奋进的2020年，迈入华章初展的2021年，在新年第一期《辉隆人》，我们特邀辉隆股份领导班子、集团各公司、事业部负责人回顾过去，展望2021。让我们在新的一年明确目标、牢记初心、突破桎梏、砥砺前行，再创辉煌！

立足新起点 迈上新征程

辉隆股份领导班子、集团各公司、事业部负责人新年寄语



辉隆股份董事长、总经理 刘贵华

机遇蕴含精彩，创新成就伟业。2021有着太多的希望和期待，让我们顺势而为、乘势而上、聚势而强，全体辉隆人，一起奋斗吧！



海华科技集团总经理 解凤苗

只争朝夕，不负韶华。



辉隆置业总经理 刘胜

去库存，优结构，促发展。



南京源港总经理 郑正

毫不松懈筑牢安全生产，砥砺深耕推动高质量发展。



工业肥事业部总经理 沈模新

回顾2020年，工业肥事业部不畏艰难，取得了规模和效益双丰收。展望2021年，机遇与挑战同在。我们将不骄不躁，稳健操作，团结拼搏，开拓创新，向着“十四五”更高目标奋进！



连锁集团总经理 赵磊

不忘初心再出发，牢记使命启新程。连锁集团将继续深化工贸融合，推动项目建成投产，提升配送中心功能，保证市场规模中有升，实现“十四五”规划良好开局。



瑞美福集团总经理 丁小龙

2020，面对重重困境，瑞美福集团防风控险，坚强抗“疫”，倾力助农；2021，“十四五”启幕，瑞美福将斗志昂扬、蹄疾步稳，朝着成为“中国最伟大的现代农业综合服务商”目标奋起前进。



海南农资集团总经理 汪海燕

2021年，是海南农资集团重组发展的第十年，历经艰苦奋斗终实现全面突围，迈入良性、可持续发展道路。我们将开启战略新格局，志在高质量发展的航道上乘风破浪，行稳致远。



农业发展公司总经理 杨东强

新的一年随春而至，农业集团将不忘初心、勇担使命，顺应现代农业的发展趋势，成为优秀务实的现代农业综合服务商！



氮肥事业部总经理 潘晓飞

汗水拨动收获的琴弦，智慧奏响成功的旋律，新的一年，氮肥事业部将永葆激情，迎难而上，卯足干劲，用实际行动践行辉隆人的使命与担当。



国际事业部总经理 王峰

新的一年，我们将继续抓好主营业务，加强进出口团队建设，积极开发新业务，努力将进出口事业部打造成在国内业内有影响力，对集团有贡献力的事业部。



辉铝新材料公司总经理 陈学松

成功源于奋斗，动力源于梦想！2021年，让我们只争朝夕，不负韶华，共创辉铝新材料新篇章！



盐湖辉隆南方公司总经理 路建超

2020年，我们勇往直前，砥砺前行，通过奋斗收获了满满的幸福和丰硕的成果。新的一年里，我们将不忘初心，牢记使命，我们坚信，2021年会更美好！



慧达化工集团常务副总经理 唐雷

2021年，我们将不忘初心，继续前行，加强全方位管控，积极探索业务新模式，坚定走“工贸一体化”之路，确保公司稳健发展。



宜成公司董事长 郭毅

不忘初心、砥砺前行，挥别艰难的2020；不负韶华、乘风破浪，2021重整再出发！